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ВСТУП 

Актуальність теми. Сучасні умови господарювання, зумовлені 

геополітичними потрясіннями, технологічними трансформаціями та 

екологічними викликами, вимагають від аграрних підприємств гнучкості та 

інноваційних підходів до управління. Воєнна агресія росії, яка спричинила 

структурні зрушення в економіці України, підкреслила необхідність 

переосмислення традиційних моделей розвитку. Зокрема, залежність від 

моногалузевої діяльності чи єдиного ринку збуту значно підвищує вразливість 

бізнесу в умовах нестабільності. Диверсифікація виступає ключовим механізмом 

зменшення ризиків, пов’язаних із коливаннями попиту, змінами законодавчої 

бази та обмеженням ресурсних потоків. Вона не лише забезпечує стабільність 

доходів за рахунок розподілу активів між різними сегментами, але й відкриває 

доступ до нових технологій, ринків та клієнтських аудиторій, що є критичним 

для виживання підприємств у період криз. 

Диверсифікація дозволяє аграрним підприємствам оптимізувати 

використання земельних і біологічних ресурсів, знижувати енергетичну 

залежність і одночасно сприяти соціально-економічному розвитку сільських 

територій через створення додаткових робочих місць. Проте її успішна 

імплементація вимагає комплексного підходу: від ідентифікації ризиків і 

розробки адаптивних стратегій до інтеграції маркетингових механізмів та 

інституційної підтримки. 

Теоретико-методологічні аспекти диверсифікації діяльності підприємств 

заклали такі відомі вітчизняні вчені: А. Гальчинський, В. Герасимчук, В. 

Дереза, Т. Зінчук, О. Зоренко, М. Корінько, Г. Немченко, В. Обеременчук, В. 

Покропивний, С. Попова, А. Чухно, О. Шарко, О. Цогла. 

Необхідність подальшого наукового аналізу обумовлена також дефіцитом 

практичних інструментів для оцінки ефективності диверсифікаційних стратегій 

у контексті забезпечення продовольчої безпеки та сталого розвитку агросектору.  

Метою дослідження є обґрунтування і систематизація теоретико-

методичних підходів та розробка практичних механізмів для ефективної 

диверсифікації діяльності аграрних підприємств у контексті сучасних викликів. 



Для досягнення поставленої мети визначено такі завдання: 

‒ дослідити шляхи оптимізації управлінських рішень для аграрного 

сектору в умовах мінливих зовнішніх факторів; 

‒ розкрити сутність диверсифікації як об’єкта та процесу управління; 

‒ вивчити сучасні аспекти удосконалення управління підприємств на 

основі   диверсифікації; 

‒ розкрити сучасні  напрями диверсифікації діяльності підприємства; 

‒ дослідити вектори діяльності підприємства; 

‒ дослідити реалізацію диверсифікаційних стратегій  в аграрному секторі; 

‒ розкрити організаційно-технічні чинники підвищення ефективності 

диверсифікації  аграрних підприємств; 

‒ оцінити механізми мотивації диверсифікації у регіональному 

аграрному секторі; 

‒ розробити маркетингові механізми запровадження диверсифікації в         

діяльності аграрних підприємств. 

Наукові завдання охоплюють комплексний аналіз стратегічного 

управління в умовах зовнішніх ризиків, зокрема визначення ключових напрямів 

диверсифікації, пов’язаних із біоекономікою та замкненими виробничими 

циклами. Важливим аспектом є уточнення критеріїв ESG-зрілості для аграрних 

підприємств, що дозволяє оцінювати їхню екологічну та соціальну 

відповідальність. Окрема увага приділена аналізу тенденцій розвитку 

диверсифікаційних процесів, зокрема впровадження IT-рішень (наприклад, 

precision farming) та розширення ринкових ніш через агротуризм або переробку 

вторинної сировини. 

Прикладний вектор дослідження включає розробку інструментарію для 

оптимізації логістичних маршрутів з використанням GIS-технологій, створення 

маркетингових стратегій для різних ринкових сегментів та оцінку фінансової 

доцільності диверсифікаційних ініціатив. На основі кейсу ТОВ «Данута» 

проаналізовано ефективність впровадження модульних стратегій, зокрема 

інтеграцію виробництва екологічної продукції зі складськими логістичними 

послугами. Це дозволило виокремити ключові фактори успіху: адаптацію до змін 



попиту, використання IoT-сенсорів для моніторингу якості сировини та 

формування бренду, орієнтованого на цінності сталого розвитку. 

Об’єктом дослідження є процеси удосконалення менеджменту аграрних 

підприємств на основі диверсифікації. 

Предметом дослідження є сукупність науково-методологічних основ та 

управлінсько-господарських аспектів удосконалення стратегій диверсифікації у 

менеджменті аграрного бізнесу. 

Методи дослідження. Теоретико-методичною основою дослідження є 

системний підхід до вивчення фундаментальних положень економічної теорії. 

Для вирішення поставлених завдань використано такі загальнонаукові та 

спеціальні методи наукового дослідження: аналізу і синтезу; наукової 

абстракції, індукції та дедукції (для систематизації та узагальнення 

вітчизняного і зарубіжного досвіду розвитку організованого ринку 

сільськогосподарської продукції); абстрактно-логічний, діалектичний (у 

процесі збору, систематизації й обробки аналітичної інформації для проведення 

досліджень, а також теоретичних узагальнень та формулювання висновків); 

монографічний (для поглибленого дослідження оптимізації управління 

підприємством на основі диверсифікації); порівняння (для аналізу масиву 

статистичних даних, необхідних для оцінки стану, динаміки та порівняння 

показників об’єкта дослідження); статистико- економічний (для моніторингу 

сучасного стану та встановлення тенденцій розвитку ринку 

сільськогосподарської продукції); табличний і графічний прийоми (для наочної 

інтерпретації отриманих результатів дослідження). 

Інформаційною базою дослідження були законодавчі та нормативно- 

правові акти України, аналітичні огляди і звітні дані Державної служби 

статистики України, дані звітності ТОВ «Данута», наукові праці вітчизняних і 

зарубіжних вчених з проблематики дослідження, результати особистих 

досліджень автора. 

Наукова новизна одержаних результатів:  

− розроблено напрями диверсифікації діяльності аграрних підприємств. 

− визначено цифрові маркетингові інструменти просування діяльності 



аграрних підприємств. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження 

полягають у розробці практичних рекомендацій щодо обґрунтування напрямів 

удосконалення управління підприємством на основі диверсифікації. 

Апробація результатів кваліфікаційної роботи.  

Сергєєва Ю.С. Диверсифікація аграрних підприємств / Ю.С. Сергєєва // 

Збірник наукових праць ІІ Всеукраїнської науково-практичної інтернет-

конференції науковців та здобувачів вищої освіти « Сучасні виклики та 

перспективи розвитку економіки, підприємництва, торгівлі» 30 квітня 2025 р. 

Кам‘янець-Подільський. – 2025. – С.158-162. 

Структура і обсяг кваліфікаційної роботи Робота складається зі вступу, 

3 розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Текстова частина 

(без бібліографії і додатків) викладена на 105 сторінках комп’ютерного тексту і 

містить 9 рисунків, 10 таблиць. Список використаної літератури включає 60 

найменувань. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ВИСНОВКИ 

Дослідження виявило, що диверсифікація в аграрному секторі 

трансформується з тактичного інструменту кризового менеджменту у складну 

систему стратегічного планування. Дослідження можливостей оптимізації 

менеджменту аграрних підприємств на основі диверсифікації дозволяють 

зробити наступні висновки: 

1. Сучасні умови господарювання, зумовлені геополітичними потрясіннями, 

технологічними трансформаціями та екологічними викликами, вимагають 

від аграрних підприємств гнучкості та інноваційних підходів до 

управління. Диверсифікація виступає ключовим механізмом зменшення 

ризиків, пов’язаних із коливаннями попиту, змінами законодавчої бази та 

обмеженням ресурсних потоків. Вона не лише забезпечує стабільність 

доходів за рахунок розподілу активів між різними сегментами, але й 

відкриває доступ до нових технологій, ринків та клієнтських аудиторій, що 

є критичним для виживання підприємств у період криз. 

2. Стратегічний менеджмент на основі диверсифікації дозволяє 

підприємствам провести комплексну оцінку поточного стану, сформувати 

довгострокові програми дій, організувати їх практичне впровадження та 

оцінити результативність застосованих управлінських підходів. Цей 

механізм забезпечує як економічні переваги, так і негрошові ефекти для 

організації.  

3. Трактування диверсифікації демонструє значну різноманітність підходів: 

від загальних управлінських концепцій до окремих аспектів маркетингової 

політики. Подібний підхід передбачає тотальну трансформацію бізнес-

моделі лише у випадках, коли підприємство втрачає можливість 

функціонування у попередньому форматі. Така інтерпретація суттєво 

звужує поняття, обмежуючи його застосування виключно кризовими 

ситуаціями, що потребують негайного виходу на нові ринкові сегменти. 



4. Стратегічна диверсифікація організації передбачає експансію в нові сфери 

господарювання, що не мають прямої кореляції з основним профілем 

діяльності. Такий підхід реалізується через інструменти корпоративних 

поглинань або створення дочірніх структур у перспективних галузях, що 

дозволяє формувати полісегментну бізнес-модель. Трансформація 

корпоративної ідентичності відіграє ключову роль у завоюванні нових 

ринкових ніш, де ребрендинг або розробка спеціалізованих суббрендів 

стають механізмом адаптації до специфіки цільових аудиторій. 

5. Розширення напрямків діяльності та розвиток малих і середніх 

агробізнесів ґрунтуються на конкурентних ринкових механізмах, які 

формують умови для виробничо-збутової взаємодії. Сучасні виклики 

глобалізації вимагають від галузі впровадження новітніх продуктів, 

наявності кваліфікованих кадрів та оптимізації державного регулювання 

для задоволення суспільних потреб. Більшість аграрних суб'єктів 

демонструють відсутність системного підходу до розширення напрямів 

діяльності. Це обумовлено слабкою інтеграцією в ринкові процеси, що 

робить такі ініціативи частково неусвідомленими та малоефективними для 

господарств. 

6. Забезпечення продовольчої безпеки України потребує системної 

диверсифікації аграрних підприємств у сучасних умовах розвитку галузі, 

попри об’єктивні труднощі цього процесу. Оптимізація галузевої 

структури сільськогосподарського виробництва не може бути досягнута за 

короткостроковий період − мінімальний горизонт трансформацій 

становить 10–20 років через глибинні наслідки минулих десятиліть. Аналіз 

диверсифікаційних тенденцій, інституційного середовища та 

макроекономічних умов в Україні дозволяє констатувати: дестабілізація на 

макрорівні зумовила необхідність розробки кризових антикризових 

механізмів на регіональному рівні. 

7. Високий рівень ризикованості аграрного бізнесу, посилення конкурентної 

боротьби на продовольчому ринку та пошук нових шляхів отримання 

доходів стимулюють необхідність диверсифікації в сільському 



господарстві. Активізація процесів диверсифікації відкриває перспективи 

для створення альтернативних підходів до інтеграції галузей і видів 

діяльності, зменшення бізнес-ризиків, ефективнішого й сталого 

використання виробничих ресурсів, а також виробництва продукції, яка 

має попит на міжнародних ринках. 

8. Однією з основних складнощів, що наразі стоять перед агровиробниками, 

є питання максимізації доданої вартості та посилення 

конкурентоспроможності аграрного бізнесу. Продукція сировинного 

характеру має значно нижчий потенціал створення доданої вартості 

порівняно з кінцевими продовольчими товарами.  

9. Основними напрямами диверсифікації діяльності для аграрних 

підприємств може бути перехід на виробництво екологічно-чистої 

продукції або рідкісної продукції сільського господарства: квітникарство, 

декоративне та репродуктивне садівництво, розведення декоративних 

видів тварин та птахів, вирощування лікарських трав, виготовлення спецій, 

агротуризм та інше. Таким чином господарства, забезпечуючи товарне 

виробництво, мають змогу підкорити нові або неосвоєні ніші ринку.  

10. Цифровий маркетинг у аграрній сфері передбачає використання онлайн-

інструментів для залучення клієнтів через органічний та платний трафік. 

Це дозволяє агропідприємствам ефективно просувати продукцію на 

платформах на кшталт Google, Facebook чи Instagram. Використання 

цифрових інструментів стає обов’язковим для агропідприємств, які 

прагнуть розширити ринкову присутність. Інтеграція онлайн-стратегій у 

диверсифікаційні плани дозволяє не лише збільшити продажі, але й 

створити конкурентні переваги на тлі глобалізації ринків. 
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